

中长期资金入市迎重磅方案 筑牢资本市场稳健发展基础

●新华社记者 刘慧 刘羽佳

近日，经中央金融委员会审议同意，中央金融办、中国证监会、财政部、人力资源社会保障部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。

方案瞄准中长期资金入市的卡点堵点，通过更加细化、具体的政策安排顺畅中长期资金入市“道路”。中长期资金入市的这些安排，不仅将为市场带来更多长期稳定的增量资金，也将稳定市场预期，筑牢资本市场稳健发展基础。

证监会主席吴清23日在国新办发布会上介绍，实施方案既立足当下，确定了各类中长期资金提高投资A股实际规模、比例的明确指标；又着眼长远，从建立适配长期投资的考核制度、投资政策、市场生态建设等方面作出针对性制度安排。“可以说‘干货’满满。”

对于市场普遍关注的增量资金问题，方案明确了中长期资金入市的硬指标：

对公募基金，明确公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%。对商业保险资金，力争大型国有保险

公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股，并持续提升比例和规模，这也意味着将每年至少为A股新增几千亿元的长期资金。

不少业内人士表示，除了提升各类中长期资金投资A股的规模和比例，更重要的是方案明确全面建立中长期资金三年以上长周期考核。这是一个很重要的制度性突破，可以说解决了多年要解决没解的问题。

“长钱”有耐心，需要资金考核机制这个“指挥棒”的引导。长期以来，“长钱短投”问

题突出，很大程度就是因为考核周期短导致的动作变形。长周期考核建立后，中长期资金就可以把目光放得更长远，能通过投资能力获取更长期稳定的回报。

与此同时，中长期资金投资行为的稳定，也将有效提高资本市场内在稳定性，降低市场波动，大幅优化资本市场投资生态，提升对各类资金的吸引力，强化资金与市场的良性互动。

从操作层面看，对于商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企（职）业年金基金、公募基金等不同类型的中长期资金，方案都根据其资金属性和特点，进行了针对性的安排，进一步解除中长期资金入市的“束缚”，激发中长期资金入市的积极性。

证监会相关部门负责人表示，各类中长期资金积极入市，短期来看，能给市场带来稳定的增量资金；长期来看，能够改善市场投资者结构，更好发挥机构投资者专业作用，引导各类投资者形成理性投资、长期投资、价值投资理念。

良好的投资回报和资本市场生态，是吸引各类中长期资金入市的基础。实施方案从引导上市公司加大股票回购力度、落实一年多次分红政策，推动上市公司加大股票回购增持再贷款工具的运用等方面作出部署，以资本市场自身高质量发展增强对中长期资金的吸引力。

展望未来，随着中长期稳定资金的入市，资本市场回暖向好的态势将进一步巩固，各类中长期资金也将通过资本市场更好实现保值增值。

新华社北京1月23日电

打通卡点堵点 推动“长钱长投”

——五部门详解中长期资金入市方案

●新华社记者 李延霞 刘羽佳 任军

中长期资金是维护资本市场平稳健康运行的“压舱石”“稳定器”。近日，六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。在23日举行的国新办发布会上，证监会等部门就如何大力推动中长期资金入市、促进资本市场高质量发展进行了详细解读。

提高中长期资金投资A股规模和比例

证监会主席吴清表示，经过认真研究论证，实施方案明确了稳步提高中长期资金投资A股规模和比例的具体安排。对公募基金，明确公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%。对商业保险资金，力争大型国有保险

公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股，“这也意味着将每年至少为A股新增几千亿元的长期资金”。

公募基金是资本市场重要的机构投资者和买方力量。证监会数据显示，近年来，公募基金行业整体上保持稳健发展的态势，总规模从2019年的13万亿元增长到去年底的33万亿元。

据吴清介绍，目前已初步形成公募基金改革方案，完善基金公司的治理和定位，大力发

展权益类基金等，公募基金的改革将有助于

实现每年增长10%的目标。

上接1版①

有不少网友在网上晒出自己家，热情地表示欢迎境外客人来长沙玩，自己可免费提供床位食宿。

有网友还把橘子洲的预约提示、导览攻略翻译成了英文，供外国友人使用。记者在橘子洲偶遇了来自澳洲的游客Ron，他听到有橘子洲英文版旅游攻略就很兴奋，表示回去一定分享给自己的朋友。

国外游客Susan在网上被长沙朋友安利了茶颜悦色，不停地表示：“在喝了，已经在狂喝了。”

有声有色 国内外朋友都适合

为用好用足240小时过境免签政策红利，长沙下足了功夫。春节到来之前，长沙就启动了“中国年味之旅 快乐长沙味道”全球达人游长沙活动，让全球达人沉浸式体验长沙之美，向亲朋好友及粉丝推介长沙。

此外，长沙还成立文旅领域支付便利化工作专班，为游客提供更高效、便捷、满意的支付体验，并以真金白银奖励直接入境和中转入境旅游团队。

春节期间，长沙文旅更是推出了“璀璨花灯耀

保险资金具有来源稳定、规模较大、偿付周期较长的特点，是典型的“投资长钱”。金融监管总局数据显示，目前，保险资金投资股票和权益类基金的金额已经超过4.4万亿元。从保险资金运用看，目前股票和权益类基金投资占比是12%，未上市企业股权投资占比是9%。

金融监管总局副局长肖远企表示，将进一步优化完善保险资金投资相关政策，鼓励保险资金稳步提升投资股市比例，特别是大型国有保险

公司要发挥“头雁”作用，力争每年新增保费的30%用于投资股市，力争保险资金投资股市的比例在现有基础上继续稳步提高，充分发挥保险资金作为机构投资者在长期投资、价值投资方面的积极作用。

此外，从发布会释放的信息看，第二批保险资

金的长期股票投资试点将在2025年上半年落实到位，规模不低于1000亿元，后续还将逐步扩大。

中长期资金明确全面实施长周期考核

吴清表示，考核周期短是多年来制约商业保险资金、年金基金等一些中长期资金扩大A股投资的一个重要卡点。实施长周期考核，能

够有效熨平短期市场波动对业绩的影响。

他表示，实施方案进一步提出，公募基

金、国有商业保险公司、基本养老保险基金、

年金基金等都要全面建立实施三年以上长周

期考核，大幅降低国有商业保险公司当年度

经营指标考核权重，细化明确全国社保基金

五年以上长周期考核安排。

“对中长期资金入市工作来说，这是一个非

常重要的制度性突破，可以说是解决了多

年要解决没解决的问题。”吴清说。

“对国有商业保险公司经营业绩实施长

周期考核，是推动保险公司利用资本市场进

行中长期投资的一个重要举措。”财政部副部

长廖岷表示，财政部将按照实施方案要求，进

一步推动保险资金入市，对国有商业保险公

司长周期考核制度进行修订。

廖岷介绍，将进一步提高经营效益类指

标的长周期考核权重，“净资产收益率”的长

周期指标考核权重调整至不低于60%，使考

核周期更加适配长周期资金投资的周期。同

时，实施国有资本保值增值指标的长周期考

核，通过长期相结结合的考核方式，促进国

有商业保险公司加大中长期投资力度，实现所

有者权益稳定增长和国有资本的保值增值。

在优化全国社保基金投资考核政策方

面，廖岷表示，财政部正在研究完善全国社

保基金的长周期考核体系，细化完善5年以上的

长周期考核机制要求，拟从风险管理、保值增

值等不同维度对基金投资运营情况进行考

核，兼顾基金短期的投资收益和长期的保值增

值，支持我国资本市场长期稳定健康发展。

多方合力促进资本市场高质量发展

大力引导中长期资金入市是一项系统工

程，涉及多个部门，需要多方合力。

2024年9月以来，中国人民银行为支持资本

市场创设两项结构性货币政策工具。“两项工具

实施进展顺利。”中国人民银行党委委员邹澜说，

证券、基金、保险公司互换便利已开展两次操作，合

计金额1050亿元。在股票回购增持再贷款支持

下，已有超300家上市公司公开披露了打算申请

股票的回购、增持贷款，金额上限超600亿元。

人力资源和社会保障部副部长李忠表

示，下一步将在确保基金安全的前提下，按照

规范、稳健、专业化、市场化运作的原则，持续

完善全国社会保障基金、基本养老保险基金、企

业(职业)年金基金投资政策，健全投资监

管体系，推动基金取得稳健投资收益。

“我们将持之以恒，久久为功，持续推动

资本市场生态改善，使各类资金都愿意到这

个市场来，并且能够在这儿留得住、发展得

好。”吴清说。

据新华社北京1月23日电

1070米，工程分三期进行，已建成两期投入

运营，拥有湘江干流泊位等级最高、环保配

套硬件设施最齐全的2个3000吨级(丰水期

兼顾5000吨级)通用泊位。

港口后方紧邻望城经开区铜官工业片

区，是湖南省第一批化工园区，目前已引入企

业132家，其中上市公司14家、世界500强企

业8家、化工企业35家。园区依托铜官港

打造“前港后园”现代临港产业基地，引进

的永杉锂业、益海嘉里等重点企业与港口

货运互动效应明显，临港经济初具规模。当

天到港的4艘货船，为永杉锂业的锂矿石和

东方雨虹的粉砂。

由于临近春节，邻近港区的企业为了保

障春节期间原材料供应，连日来加紧原

材料到港，1艘是装载货物离港，总量5000

多吨。”冯杰统计后告诉记者，考虑到目前

是湘江枯水期，这个数字已经不小了。

铜官港区位条件优越、岸线资源丰富，是长沙港的两大核心货运港区之一，规划

建设千吨级以上公共泊位9个，岸线总长

1070米，工程分三期进行，已建成两期投入

运营，拥有湘江干流泊位等级最高、环保配

套硬件设施最齐全的2个3000吨级(丰水期

兼顾5000吨级)通用泊位。

记者调查中注意到，大部分灵活性较强的活期理

产品，采取的都是“T+1”原

则，以浦发银行的“日日丰”为例，“日日丰”货币市场基金采

用“每日分配、按日支付”的收

益分配方式。这意味着赎回资

金通常需要T+1个工作日到账，而不是实时到账，银行工

作人员提醒，春节期间都属于

节假日，无法实时提取资金，

并不能完全满足随取随存的需

求。

“我们银行也有支持随

存需求的产品，比如这款

‘朝朝宝’。它支持灵活申赎、

秒进秒出，无手续费。其投

资方向主要是国债、金融债等低

风险资产，预期年化收益率在

3%左右，就比较适合对流动

性要求较高的投资者。”招商

银行的理财经理介绍。除“朝

朝宝”以外，交通银行的“稳享

现金添利”、工商银行的工银

天天盈也属于类似“随存随

取”的理财产品。

尽管银行理财市场提供

了丰富的产品选择，但投资者

仍需保持理性，避免盲目跟风。

尤其在过年期间，不确定

的支出较多，更需投资者注意

产品的封闭期和赎回规则，保

证资金使用。

银行新春理财亮相 满足年终奖理财需求

长沙晚报1月23日讯(全